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سخنگوی گورباچف در گفت‌وگو با »فرهیختگان« متن سخنرانی منتسب به وی درباره ایران را تکذیب کرد

گورباچف سال‌هاست به آمریکا سفر نکرده است

مقامات سیاسی فرانسه در اقدامی موهن از مسلمانان خواستند برخی سوره‌های قرآن را حذف کنند

قرآنی که در فرانسه نازل می‌شود

پنجشنبه‌شب متن یک 
سخنرانی جنجالی منتسب 
به میخائیل گورباچف، 
رئیس‌جمهور شوروی سابق علیه ایران در 
فضای مجازی دست به دست شد. نحوه تنظیم 
و انتشار خبر آنچنان گسترده بود که برای 
هیچ‌کس درباره صحت و سقم آن تردیدی 
ایجاد نمی‌کرد. این خبر که فضای مجازی را 
پر کرده بود به نقل از گورباچف مدعی می‌شد: 
»هرگاه جهان علیه اسرائیل موضع می‌گیرد، 
ایران اقدامی ضدصهیونیست انجام می‌دهد 
و کشورهای جهان در دفاع از اسرائیل متحد 
می‌شوند. بزرگ‌ترین حمایت ایران از دولت 
اسرائیل در زمان ریاست‌جمهوری احمدی‌نژاد 
صورت گرفت. احمدی‌نژاد با رد موضوع هولوکاست 
و توهین به تاریخ شکل‌گیری اسرائیل باعث شد دو 
ابرقدرت اروپایی که خود باعث مهاجرت اسرائیلی‌ها به 

فلسطین شده بودند، در اقدامی مشترک از اسرائیل 
حمایت کنند.« این خبر ساعت‌ها مبنای تحلیل‌های 
سیاسی در شبکه‌های اجتماعی هم شد تا آنجا که 
برخی این سخنرانی را نشان‌دهنده اشتباه ایده مبارزه 
با اسرائیل دانستند! اما در تماسی که فرهیختگان عصر 
جمعه با مسئول رسانه‌ای گورباچف داشت، معلوم شد 
این سخنرانی از اساس دروغ است. ولادمیر پولیاکوف، 
مسئول رسانه‌ای میخائیل گورباچف، در گفت‌وگو 
با فرهیختگان ضمن رد این ادعا، گفت: »گورباچف 
مدت‌هاست که به دلیل بیماری قادر به سفر خارجی 
نیست و از آخرین باری که وی به آمریکا سفر کرده است 
بیش از پنج سال می‌گذرد.« پولیاکوف در واکنش به 
متن ادعایی منتشرشده در فضای مجازی ایران افزود: 
»این گفته‌ها سخنان گورباچف نیست و او از چنین 
سخنانی در سخنرانی‌هایش استفاده نمی‌کند، بنده که 
سال‌هاست در کنار وی هستم، مطلقا چنین سخنانی 
را به خاطر نمی‌آورم.« علاوه بر این در متن منتشرشده 

درباره این سخنرانی آمده است که گورباچف دوم می 
‌)12 اردیبهشت( در دانشگاه کلمبیای آمریکا طی 
سخنرانی‌ای تحت عنوان »جنگ سرد در قرن 21« 
این‌گونه عنوان کرده که جهان در حال مهیا شدن برای 
جنگ بزرگی است که ایران هدف اصلی آن خواهد بود. 
برخی رسانه‌ها حتی مدعی شده بودند گورباچف ایران را 
مکمل یک جنگ سرد و زرگری با آمریکا دانسته و گفته 
است: »نتانیاهو در مجلس اسرائیل گفت هیچ‌کس به 
اندازه احمدی‌نژاد به تثبیت اسرائیل در منطقه کمک 
نکرد. از طرفی ایران با تجهیز حزب‌ا... و انجام جنگ 13 
روزه با اسرائیل خود را به‌عنوان تهدید جدی خاورمیانه 
معرفی کرد و باعث شد کشورهای عربی که دنبال آرامش 
و امنیت در منطقه می‌گشتند، ایران را طرد کنند و جبهه 
مشترک علیه اقدامات ایران تشکیل دهند. در واقع ایده 
ناتوی عربی، صرفا در جهت مقابله کشورهای عربی علیه 
ایران تشکیل شد. در این بین تجهیزات این ناتوی عربی را 
چه کسی باید تامین می‌کرد، پاسخ روشن است؛ آمریکا.«

تعدادی از مقامات و شخصیت‌های 
فرانسوی چون نیکولا سارکوزی، مانول 
والس و شماری دیگر از شخصیت‌های 
سیاسی، هنری و فرهنگی این کشور در بیانیه‌ای از مسلمانان 
خواستند سوره‌هایی از قرآن را که به ادعای آنها در آن دعوت به قتل و 
مجازات یهودیان، مسیحیان و ملحدان می‌شود از این کتاب آسمانی 
حذف کنند. در این بیانیه که با عنوان »اقدامات ضدیهودی جدید« 
در روزنامه »لوپاریزین« منتشر شده، از افراط‌گرایی اسلامی سخن 
به میان آمده و علیه آنچه »پاکسازی نژادی خاموش« ضدیهودیان 
خوانده هشدار داده است. این اقدام با واکنش جامعه مسلمانان 

فرانسه مواجه شده است. 

  درخواست موهن مقامات فرانسوی
ماجرا از آنجا شروع شد که دوشنبه اول اردیبهشت، برابر با 21 آوریل 
بیانیه‌‌ای تکان‌دهنده مبنی‌بر لزوم ایجاد تغییر در محتوای »قرآن« 
کتاب آسمانی مسلمانان با هدف محدود کردن آن توسط 300 نفر از 
به‌اصطلاح روشنفکران و سیاستمداران برجسته فرانسوی در روزنامه 

فرانسوی »لوپاریزین« منتشر شد. 
در میان اسامی امضاکننده این بیانیه نام اشخاصی چون نیکولا سارکوزی 
رئیس‌جمهور سابق و مانوئل والز نخست‌وزیر سابق این کشور نیز به 
چشم می‌خورد. نویسندگان و امضاکنندگان این مانیفست مدعی 
شده‌اند قرآن موجب خشونت در میان شهروندان می‌شود و بر این امر 
اصرار می‌کنند که باید برای آن بخش از آیات قرآن که به ادعای آنها 
خواستار قتل و مجازات یهودیان، مسیحیان و کافران می‌شود از سوی 

مقامات مذهبی تاریخ انقضا معین شود تا به‌زعم آنها هیچ فرد باایمان یا 
غیرمتدینی نتواند با استناد به یک متن مقدس مرتکب جرم شود. اگرچه 
هنوز کاملا مشخص نشده است که مقصود نویسندگان این متن از اشاره 
به منسوخ‌ کردن برخی آیات قرآن دقیقا چیست؟ حرکاتی از این دست 
که خواستار اصلاحات در متون الهی هستند در فرانسه مساله‌ای جدید 
محسوب نمی‌شود با این وجود تهدید بر حذف برخی آیات کتاب مقدس 

مسلمانان دلیل دیگری دارد. 
با توجه به این نکته که در دین اسلام، قرآن به این دلیل که از سوی پروردگار 
نازل‌ شده است یک کتاب الهی محسوب می‌شود. بنابراین هرگونه تغییر 
یا حذف هر بخشی از متن این کتاب مقدس گناهی نابخشودنی است.  
لازم به ذکر است انتشار این بیانیه درست یک ماه بعد از قتل مریل نول، 
آخرین بازمانده هولوکاست در فرانسه رخ می‌دهد. نول 85 ساله زنی 
یهودی فرانسوی بود که 23 مارس 2018 توسط دو نفر در آپارتمانش 

در پاریس به قتل رسید. 
قتل وی از سوی مقامات رسمی فرانسه تحت عنوان جرائم ضدیهود 
طبقه‌بندی شده است. قتل نول در حالی رخ داد که سال گذشته نیز 
زنی 67 ساله به نام سارا هلیمی در همان محله به ضرب گلوله به قتل 
رسید و از پنجره آپارتمانش به بیرون پرتاب شد؛ در حالی که طبق ادعای 
رسانه‌های فرانسوی ضارب »ا... اکبر« می‌گفت. دست‌کم یک سال طول 
کشید تا مراجع قضایی فرانسه مرگ هلیمی را در میان جرائم ضدیهودیت 

طبقه‌بندی کنند. 

  بزرگ‌ترین جامعه یهودی در اروپا
فرانسه بزرگ‌ترین جامعه یهودی در اروپاست. از اوایل دهه 2000 

یهودیان فرانسه شاهد افزایش اقدامات ضدیهودی بسیاری بودند و این 
در حالی است که سال 2017 در قیاس با سال 2016 حوادثی از این 
دست‌ کمتر رخ داده است. در حالی که تلاش‌ مقامات فرانسوی بر این 
بوده که مسلمانان را عامل این افزایش خشونت علیه یهودیان نشان دهند، 

رسانه‌های این کشور از به رسمیت‌ شناختن این ادعا امتناع کرده‌اند. 
امضاکنندگان مانیفست تغییر در محتوای کتاب آسمانی مسلمانان با در 
پیش گرفتن همین خط فکری تلاش کرده‌اند با تعبیر »پاکسازی قومی 

کم‌حجم« از روند فعلی علیه مسلمانان استفاده کنند. 
دولت فرانسه نیز با سوءاستفاده از این شرایط خانواده‌های یهودی را 

مجبور کرده تا محله و خانه خود را ترک و فرزندان خود 
را از مدارس دولتی خارج کنند. 

  مانیفستی نشأت گرفته از الهیات دروغین
اما مانیفست مذکور اعتراض شدید جامعه مسلمانان 
فرانسه را نیز در پی داشت. روحانیون و سران مذهبی 
مسلمان فرانسه با انتشار نامه‌ای در روزنامه »لوموند« 
تلاش‌ها برای همگون‌‌سازی و اتهام‌زنی به مسلمانان 
را محکوم کرده‌اند و مرکز رصد اسلام‌هراسی که 
سازمانی وابسته به دولت مصر است، این مانیفست را 
»نژادپرستی نفرت‌انگیز« توصیف کرده است که ثابت 
می‌کند سرزمین فرانسه از اسلام استقبال نمی‌کند. 
طارق اوبرو، امام جماعت معروف فرانسوی که مسجد 
بزرگ شهر »بوردو« تحت نظر او اداره می‌شود، درخواست 
برای حذف برخی آیات و ایجاد تغییر در کتاب مقدس 

مسلمانان را »پیشنهادی کفرآمیز« دانست.
 به گفته وی این شیوه نگرش به قرآن؛ به‌عنوان یک کتاب 
ضدیهودیت یا ضدمسیحیت تفسیری دروغین است که 
توسط تندروها ترویج می‌شود. این مفهوم که اسلام و 
کتاب مقدس مسلمانان ضدیهودیان است نشأت گرفته 

از الهیات دروغین و شیطانی است. 
علاوه‌بر این، در کتاب مقدس مسلمانان از یهودیت و مسیحیت با تعبیر 
»اهل کتاب« یادشده و برای آنها جایگاهی همراه با احترام و عزت فراوان 
قائل شده است. وی همچنین به تاریخ اسلام اشاره کرد و گفت نگاهی 
به گذشته نشان می‌دهد که جایگاه دیگر ادیان در جوامع مسلمان به 

چه شکلی بوده است. 
اوبرو در رابطه با مطرح شدن ادعای خشونت‌طلبی و ترویج به اعمال 
خشونت علیه پیروان دیگر مذاهب در قرآن گفت: »قرآن فقط از مبارزه 

دفاعی علیه متجاوزان آن هم در یک بازه تاریخی سخن گفته است.« 
او استدلال کرد مشکلی که در حال حاضر وجود دارد اصل دین اسلام 
نیست بلکه تفاسیر افراطی از قرآن توسط مجرمانی است که می‌خواهند 
روی جرائم خود سرپوش دینی بگذارند و این امر موجب بدگمانی نسبت 

به اسلام شده است. 
پیتر آندره تگویف، مدیر پژوهشی مرکز ملی تحقیقات علمی فرانسه نیز با 
اشاره به این مساله که مومنان به دستورات قرآن احترام می‌گذارند، گفت 

که مشکل از تفاسیر مختلف نشأت می‌گیرد، همان‌طور که از هر متنی 
می‌توان تفاسیر متفاوتی داشت؛ قرآن به هیچ‌وجه نگاه نژادپرستانه یا 
ضدیهودی ندارد، بلکه برعکس احترام عمیقی به یهودیت و پیروان این 

دین و شخصیت‌های بزرگ آن چون موسی)ع( قائل است. 

  مصادره دین برای توجیه خشونت
به گفته دلیوه یکی دیگر از امامان مساجد فرانسه برخی افراد از جمله 
سلفی‌ها در فرانسه، دین را به‌منظور توجیه جنایات خود مصادره و خشونت 
را تبلیغ می‌کنند و در عین حال با گروه‌های تروریستی و خشونت‌طلب 

چون داعش به صورت آنلاین در ارتباط هستند. 
امامان مساجد فرانسه، ضمن ابراز تاسف از مانیفست 
ضداسامی و ضدقرآنی اخیر نوشتند که در شرایط 
کنونی جوانان آشفته، بیکار و ناآگاه به شکار‌هایی 
آسان برای مرتجعان ایدئولوگ تبدیل شده‌اند و این 
موعظه‌گران ضددین، نفرت و خشونت را علیه دیگر 
مذاهب و ادیان در گوش آنها زمزمه می‌کنند. نکته 
قابل تامل در این بین این است که امروزه همه می‌دانند 
تروریسم جهادی هیچ‌ارتباطی با اسلام ندارد، اما برخی 
با اهداف خاص چون تخریب چهره اسام و محدود 
کردن مسلمانان و زیرسوال بردن جایگاه دین اسلام 
همواره تلاش می‌کنند پدیده‌هایی چون حملات اخیر 
علیه یهودیان را  برآمده از دین و اسلام را مروج خشونت 

نشان دهند. 

  افزایش جمعیت مسلمانان فرانسه
نکته مهم در رابطه با این اقدام موهن روشنفکران و 
سیاستمداران فرانسوی این است که طی سال‌های 
گذشته جمعیت مسلمانان فرانسه افزایش زیادی 
داشته که مهاجرت پناهجویان سوری و برخی دیگر 
از کشورهای اسلامی به اروپا از دلایل آن است. طبق 
گزارش اندیشکده »پیو«، در فاصله سال‌های 2010 تا 2016 بیش از 
نیم میلیون مهاجر مسلمان وارد فرانسه شده‌اند که بیشتر آنها مهاجران 
عادی و نه پناهجویان بوده‌اند؛ در این فاصله زمانی، فرانسه حدود80 
هزار پناهجو نیز پذیرفته است که اکثر آنها را مسلمانان تشکیل می‌دهند. 
این گزارش نشان می‌دهد تا سال 2050 مسلمانان حدود 11 درصد 
جمعیت اروپا را تشکیل خواهند داد که در مقایسه با امروز این رقم 6 
درصد افزایش خواهد یافت و همین موضوع ریشه بسیاری از تحرکات 
اسلام‌هراسانه سیاستمداران در اروپا و علی‌الخصوص کشور فرانسه است. 
درواقع سیاستمداران فرانسوی با تلاش‌هایی چون مانیفست اخیر 
سعی دارند با نشان دادن چهره‌ای خشن از دین اسلام برای شهروندان 
کشورشان زمینه را برای اتخاذ قوانین علیه مسلمانان فراهم آورند. به 
همین دلیل است که هر از چند گاهی به بهانه‌های مختلف چون قتل 
یک شهروند یهودی  نسبت به تمامیت دین اسلام و جامعه مسلمانان 

این کشور دست به فرافکنی می‌زنند. 

  اخبار کوتاه

  گزارش

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا به وزارت دفاع این کشور دستور داده 
تا گزینه‌های کاهش نظامیان آمریکایی در کره‌جنوبی را بررسی کند. 
روزنامه »نیویورک تایمز« به نقل از منابع آگاه نوشت حصول معاهده 
صلح بین دو کره، نیاز به حضور 23 میلیون و 500 نظامی آمریکایی 
در این شبه‌جزیره را از بین می‌برد. بر این اساس، خروج کامل نظامیان 
آمریکایی از شبه‌جزیره کره بعید است اما ترامپ قصد دارد از این مساله 
به‌عنوان وسیله چانه‌زنی در دیدار احتمالی با کیم جونگ‌اون، رهبر 

کره‌شمالی استفاده کند. 
به نوشته خبرگزاری »رویترز« ترامپ به پنتاگون گفته است که باید تعداد 
نظامیان‌شان در کره جنوبی را کاهش دهند، مگر اینکه سئول بیشتر 

هزینه‌های استقرار آنها را بپذیرد. 
این در حالی است که مون جائه این، رئیس‌جمهور کره جنوبی با رد این 
گزارش تاکید کرده بود نظامیان آمریکا از این کشور خارج نمی‌شوند و 

سئول نیز قصد اخراج آنها را ندارد. 

گزارش‌ها حاکی است عربستان سعودی برای دفاع از مرزهایش دست 
به دامن نیروهای ویژه ارتش آمریکا موسوم به »گرین‌برت« )کلاه‌سبزهای 
آمریکایی( شده است. یک روزنامه آمریکایی پنجشنبه گزارش داده تیمی 
متشکل از حدود 12 کلاه‌سبز آمریکایی اواخر سال گذشته میلادی وارد 
مرز عربستان سعودی با یمن شده‌اند. روزنامه »نیویورک‌تایمز« نوشته 
این دسته از کماندوهای ارتش آمریکا به نظامیان ائتلاف تحت رهبری 
عربستان سعودی برای مکان‌یابی و تخریب موشک‌های بالستیک 
نیروهای انصارا... و سکوهای پرتاب آنها کمک می‌کنند. جزئیات 
عملیات کلاه‌سبزهای آمریکایی را برای اولین بار مقام‌های آمریکایی 
و دیپلمات‌های اروپایی در گفت‌وگو با »نیویورک‌تایمز« مطرح کرده‌اند. 
حضور این نظامیان با بیانیه‌های رسمی پنتاگون تناقض دارد. وزارت 
دفاع آمریکا مدعی است کمک‌های ارتش آمریکا به ائتلاف متجاوز 
عربستان سعودی در یمن تنها مواردی مانند سوخت‌رسانی به هواپیما، 

کمک‌های لجستیک و مبادله اطلاعاتی را شامل می‌شود. 

یک روزنامه آمریکایی در سرمقاله خود سخنرانی بنیامین نتانیاهو، 
نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی را »حقه‌بازی« توصیف کرد. نتانیاهو 
شامگاه دوشنبه 10 اردیبهشت‌ در نمایش تبلیغاتی جدید خود، 
زونکن‌ها و لوح‌های فشرده‌ای را که به ادعای وی »اسناد و مدارک 
جدید« از برنامه هسته‌ای ایران بودند، نشان داد و مدعی شد تهران 
بعد از امضای برجام به صورت مخفیانه بُعد نظامی برنامه هسته‌ای 
خود را حفظ کرده و تلاش داشته است به ساح اتمی برسد. این 
اظهارات نتانیاهو با واکنش‌های گسترده همراه شده و بسیاری از 
کارشناسان در نقاط مختلف دنیا مستندات ادعایی اصطلاحا جدید 
وی را زیرسوال برده و آنها را قدیمی دانسته‌اند. مقام‌های کشورهای 
اروپایی با بیان اینکه آنچه نتانیاهو به‌عنوان اسناد جدید نمایش داد 
در سال‌های گذشته توسط دستگاه‌های اطلاعاتی کشورهای غربی 
مطرح شده‌اند، از اظهارات او به‌عنوان مبنایی برای تاکید بر ضرورت 

حفظ برجام استفاده کرده‌اند. 

نمایندگان کمیته دولتی توسعه گردشگری، کمیته امور دینی وابسته 
به کابینه وزرای ازبکستان و اداره امور دینی ترکیه درخصوص گسترش 
گردشگری مذهبی یادداشت تفاهم امضا کرده‌اند. این یادداشت تفاهم 
انجام فعالیت گسترده در جهت افزایش سفرهای گردشگری با هدف انجام 
زیارت، افزایش تعداد مراسم‌های دینی و آموزشی برای صنعت گردشگری 
و همچنین سازماندهی مراسم‌های بین‌المللی مبنی‌بر ارائه ماهیت 
بشردوستانه اسلام به جامعه جهانی، حفظ و مطالعه میراث غنی آن را در 
نظر دارد. همچنین برنامه‌ریزی شده است سفرهایی به هر دو کشور انجام 
و در چارچوب اقدامات دینی اطلاعاتی درخصوص پتانسیل گردشگری 
آنها منتشر شود. در چارچوب سفر رئیس‌جمهور ترکیه به ازبکستان 
گفت‌وگوهایی انجام و نمایندگان بازرگانی دو کشور طرح‌های مشترکی 
را مورد بررسی قرار داده‌اند. در پایان سفر رئیس‌جمهور ترکیه به ازبکستان 
24 سند در زمینه‌های اقتصادی و بازرگانی، حمل‌ونقل، صنعتی، انرژی، 

علمی، آموزشی، گردشگری و دیگر حوزه‌ها به امضا رسیده است. 

مصطفی افضل‌زاده
روزنامه‌نگار

سیداحمد موسوی
روزنامه‌نگار

  توریسم مذهبی   حقه‌بازی نتانیاهو  کلاه‌سبزها در عربستان  ادامه تحولات در شرق

 ولادمیر پولیاکوف در کنار میخائیل گورباچف
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 سیاستمداران فرانسوی با 

تلاش‌هایی چون مانیفست 

اخیر سعی دارند با نشان دادن 

چهره‌ای خشن از دین اسلام برای 

شهروندان کشورشان زمینه را 

برای اتخاذ قوانین علیه مسلمانان 

فراهم آورند. به همین دلیل 

است که هر از چند گاهی به 

بهانه‌های مختلف چون قتل یک 

شهروند یهودی که اتفاقا عامل 

آن یک مسلمان هم بوده، نسبت 

به تمامیت دین اسلام و جامعه 

مسلمانان این کشور دست به 

فرافکنی می‌زنند


